



□记者 宋风文/图

一座内陆港口，能释放多大的能量？答案写在周口港范营作业区的每个瞬间：在门机巨臂的精准起落间，在集装箱堆场不断延伸的“积木森林”中，在直通国家干线的铁路建设工地上。这里不仅是中西部地区大宗货物的集散地，更是区域经济向“通道经济”转型的核心引擎，正以全速运转的姿态，重塑中原内陆开放新格局。

今年以来，临港开发区党工委深入贯彻落实市委、市政府决策部署，落实“16232”总体工作思路，以港口型国家物流枢纽建设为牵引，全区经济运行呈现“稳中有进、进中提质”的良好态势。

## 枢纽能级跃升

从“点”到“网”的格局之变

2025年，是临港开发区发展史上具有里程碑意义的一年。2月，成功获批港口型国家物流枢纽承载城市，成为全省及淮河流域唯一。6月，入选新一批国家物流枢纽建设名单，是河南唯一。7月，周口—漯河枢纽经济先行区获批。随后，《河南省临港产业发展规划(2025—2035年)》明确提出，打造周口临港产业发展核心、全省临港产业发展先行区。多重利好接踵而至，绝非偶然。

“这标志着我们完成了从‘交通节点’到‘国家枢纽’的身份转变，更意味着发展逻辑的深刻变革。”临港开发区相关负责人表示。过去，港口是货物进出的“点”。如今，港口正成为辐射区域、链接全球的“网”的核心。

硬件支撑日新月异：范营作业区8个泊位、47个泊位常态化运营。小集作业区3个集装箱泊位投入使用后，年集装箱吞吐能力将跃升至107万标箱。集疏运铁路专用线全面开工，将实现与漯阜线、京广线、京九线等国家铁路干线无缝对接，水铁联运“最后一公里”彻底打通。

战略合作全面拓展：与江苏省、安徽省港航集团及河南省物流与采购联合会建立战略伙伴关系，深度融入全省“一盘棋”布局，与信阳港、郑州港联动发展，成为区域协同发展的重要一环。



货车在周口港范营作业区等待卸货。



货车在周口港范营作业区卸货。

# 临港开发区·枢纽经济擎动港产城融合



①:货船停靠在周口港范营作业区。  
②:中兴新业港产业园区。  
③:益海嘉里(周口)现代食品产业园区。  
④:周口港范营作业区集装箱码头。

## 通江达海 内陆腹地联通世界

9月，一场以“港通四海、共创未来”为主题的临港经济高质量发展专题推介会在郑州成功举办，向外界清晰传递临港开发区的声音。如今的周口港，已开通24条国内集装箱航线、19条国际水运通道，货物集散范围覆盖中西部九省、连接全国五大经济区。货物流向的变迁，直观反映了区域经济辐射力的增强。

今年以来，临港开发区新引进物流贸易企业19家（目前已达70家），行业巨头中远海集团在此设立办事机

构；开创河南煤炭“散改集”外贸先河，大大提升了运输效率和环保水平。5500吨的泥水盾构机经周口港扬帆远航，出口澳大利亚，展示了承运高附加值、超大件货物的能力。“北煤南运”能源通道加速形成，保障了区域能源安全。

1月至11月，港口货物吞吐量2209.3万吨，集装箱吞吐量15.97万标箱，同比增长9.5%。一条以周口港为战略支点，贯通中原、连接长三角、通达全球的水上“黄金通道”日益繁忙。

## 产业“磁石”效应 港产城融合集聚动能

港口流量的增长，最终要转化为地方经济发展的增量。临港开发区围绕枢纽布局临港偏好型产业，让“流量”变“留量”。

食品产业聚链成群。娃哈哈、五得利、益海粮油等龙头企业产销两旺。益海嘉里食品产业园一期集中投产，1月至10月营收56.65亿元。中储粮、中农云仓等重磅项目年内建成投用。从原料到加工，从仓储到销售，一条完整的食品产业链条越发坚实。

生物经济态势向好。鑫丰生物、海盛生物项目即将投产运营，综合管廊、污水处理厂等配套设施加快推进，为产业可持续发展保驾护航。

装备制造蓬勃发展。全钒液流电池项目开工建设，布局新能源储能赛道。机器人研发生产基地启用，拥抱智能制造未来。中兴临港智能制造、农机装备产业园、交通新材料产业园等项目即将落地，产业结构持续优化。

现代物流提质增效。多式联运国际物流港一期投用，京东物流即将入驻。跨境电商产业园吸引云便利、禾眷源供应链等企业入驻，预计全部运营后月配送订单可达15万份。跨境电商与冷链物流综合枢纽、中央煤炭储备基地等项目建设稳步推进，现代物流体系不仅服务本地，更辐射周边。

## 创新与改革 双轮驱动发展引擎

面对高质量发展要求，临港开发区坚持向创新要活力、向改革要动力。

创新驱动活力迸发。实施“智改数转”，益海粮油车间获评省级智能车间，益常青被认定为省级优秀智能应用场景企业，天子铝业入选国家级专精特新“小巨人”后备企业。全年新增创新型中小企业、省级专精特新企业、高新技术企业共10家。探索“深圳研发+周口转化”的“飞地经济”模式，深化与江南大学、复旦大学等高校合作，成立联合创新中心，为16家生物医药企业提供技术支持。与农

业农村部研究所合作开展双蛋白食品工程实验，延伸产业链，提升附加值。

改革攻坚纵深推进。深化人事制度改革，树立“能者上、庸者下”的鲜明导向，坚持在招商引资、项目建设一线优先选拔任用实绩突出的干部。重聘7个招商专班，签约引进亿元以上项目11个。组建项目推进办公室，推动10个项目竣工投产。深化国企改革，将7个一级公司、63个子公司整合为3家主体信用AA级企业，推动平台公司向市场化、专业化的产业投资运营商转型。

## 筑牢发展根基 全面提升治理效能

高质量发展的背后，是安全稳定的社会环境和风清气正的政治生态。

治理效能全面提升。狠抓污染防治，1月至11月空气质量在全市排名稳步提升。筑牢安全生产防线，动真碰硬开展“园中园、厂中厂”专项整治，推动安全治理向事前预防转型。积极化解矛盾纠纷，处理信访案件，以有力举措维护社会大局和谐稳定。

从严治党更严更实。严格落实“第一议题”制度，通过召开党工委会议、开展主题教育，牢牢掌握意识形态工作领导权。强化执纪监督，开展廉政谈话，查处违反中央八项规定精神等问题，以严明纪律护航事业发展。坚定抓好市委巡

察反馈问题整改，完善“三重一大”决策机制，做好“后半篇文章”。

从获批国家物流枢纽承载城市到产业加速集聚，从航线通达海外到创新成果涌现，临港开发区不仅是货物集散的“经济通道”，更是驱动物流、商流、资金流、信息流转化为本地产业动能与城市繁荣的“通道经济”新引擎。

面向未来，临港开发区正以港口为笔，以产业为墨，在中原大地奋力书写内陆开放高地建设的新篇章。实践表明，只要依托战略机遇，坚持规划引领，推动港产城融合，内陆腹地同样可以成为开放前沿，在服务构建新发展格局中展现更大作为。